

# 把饭碗牢牢端在自己手中

## 关于粮食的通信

新华社记者 董峻 王立彬 于文静

新冠肺炎疫情波及全球大背景下，多国出台禁止或限制本国粮食出口措施，一些国家出现抢购食物现象。在我国，也有人心思打鼓。立足于粮食生产、仓储和贸易等情况，对粮食安全话题作一些分析十分必要。

在全球疫情走势仍未明朗态势下，中国人如何端牢手中的饭碗？

面对疫情等“黑天鹅”事件，中国人的饭碗牢牢端在自己手中

近期，先后有12个国家紧急宣布实施粮食出口限制。

联合国粮农组织总干事屈冬玉表示，行动受限、工人外出务工意愿不足等现象，可能会阻碍农民务农，而负责处理大部分农产品的食品加工商也无法开展生产。经济合作与发展组织等机构预测，今年全球谷物产量较去年将下降11%，全球粮食供需平衡再次吃紧。

国家发改委副主任连维良不久前表示，我国的粮食库存充裕，各类企业的稻谷、小麦库存超过国内一年的消费量。在大国粮仓里，口粮占据着绝对数量。在中央和地方储备品种结构中，小麦和稻谷的比例超过70%，这是确保口粮绝对安全的硬实力。

来自粮食加工行业的信号也反映出粮食库存真实水平

两个月后，夏粮的主体冬小麦就要成熟了。在新粮即将上市、旧粮加紧销

售的行情下，3月末主产区面粉企业一等普通小麦的主流进价每吨为2380元至2410元，部分地区价格比上年同期下跌了30元至50元。在国家粮食交易中心上周进行的政策性粮食交易中，计划销售的110多万吨最低收购价稻谷甚至全部流拍。这从一个侧面反映出加工企业并不担心国家粮库缺粮。

灾难是最好的试金石。多年来充足的粮食供应一直是稳定民心的压舱石。

### 最大的粮仓 在田间

新世纪以来，中国工业化、城镇化进程加速，粮食生产出现一些新的变数。种粮效益低、生产成本高、竞争力不强、新技术推广难等问题浮现，未来在哪里和谁来种地成为一些人的疑问。

取消农业税、实行“四补贴”、保护价收购、一系列稳粮增收、富民强农的政策大手笔相继出台，党的十八大以来提出“谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观，并形成以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略，粮食生产能力有了长足进步。

保障粮食安全的根基在哪里？在多年来仓廪殷实的粮库，更在广阔的田野。2019年全国粮食总产量66384万吨，第8个年头站在60000万吨以上。

第一大口粮大米去年出口量超过进口量，中国成为大米净出口国。人均粮食占有量则超过470公斤，越来越高出世界平均水平，比1996年基本解决温饱问题时的414公斤增长了14%。

2019年中国人口已突破14亿人。这个“天量”数字几乎相当于全部欧盟国家加上美国、英国、加拿大、巴西、澳大利亚以及日本和韩国的人口总和。而这一年，中国大米和小麦全年进口量仅为当年产量的1.8%和2.3%。

### 稳字当头饭碗才能端牢

#### 中国粮食！中国饭碗！

2018年9月25日，黑龙江农垦建三江管理局七星农场。习近平总书记在这里考察时捧起一碗大米，说出这两句意味深长的话。他强调，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。

疫情这只“黑天鹅”对粮食安全的影响是暂时的、局部的、有限的。随着各项保障措施的部署，预计将逐渐消除或缓解。

如何在稳粮安民心的同时，不伤种粮人的心，是把粮食安全战略落到田间地头的关键。

非常之年，非常之举。

早在疫情暴发前，今年中央一号文件就指出，粮食生产要稳字当头，稳政策、稳面积、稳产量。不久前，习近平总书记对全国春季农业生产工作作出重

要指示时强调，要加大粮食生产政策支持力度，保障种粮基本收益，保持粮食播种面积和产量稳定，主产区要努力发挥优势，产销平衡区和主销区要保持应有的自给率，共同承担起维护国家粮食安全责任。

近期一系列部署已释放出粮食生产的新信号：

确定粮食产量6.5亿吨的年度目标，这是今年粮食生产的头等大事。

要求各地都要保持粮食播种面积和产量稳定，压紧压实“米袋子”省长负责制。

原计划中的休耕减少实施，轮作尽量种植粮食作物，粮改饲面积暂不扩大。

加快在建高标准农田项目复工，推动新建项目尽快开工。

粮食够吃可以稳定民心，而种地赚钱才能稳定农民的心。农业农村部副部长韩长赋强调，要进一步完善农业补贴政策，让农民种粮不吃亏；加大产粮大县奖励力度，支持产粮大县高标准农田建设新增耕地指标跨省域调剂使用。

藏粮于地、藏粮于技的“两藏”战略，是国家提高粮食综合生产能力的抓手。藏粮于地的核心是3句话：一要守住18亿亩耕地这条红线，二要确保粮食播种面积不减少，三要建设旱涝保收的高标准农田。而藏粮于技，则是要给粮食生产插上科技的翅膀，在稳定播种面积的基础上不断提高单产水平。

# 我国将启动社会服务领域双创 带动就业

新华社北京4月3日电（记者安薇）记者3日从国家发展改革委了解到，我国将聚焦“互联网平台+创业单元”等新模式，围绕家政服务、养老托育、乡村旅游、家电回收等就业潜力大、社会急需的服务领域，启动社会服务领域“双创”带动就业示范工作。

据介绍，在家政服务领域，发挥互联网平台整合信息资源、贴近终端需求、信用信息管理等功能，带动家政领域中小微企业统一服务标准、提升服务质量，实现抱团创业；发挥家政服务企业龙头作用，打造智慧家政服务平台，带动更多市场主体参与创业；建设家政服务创业孵化基地，打造线上接单、线下体验、学校培训、公司就业的家政服务业产业链，带动大学生等重点群体创业就业。

在养老托育领域，依托互联网平台，有效整合居家社区养老服务需求，培育智慧养老服务新业态；推广线上托育、早教等创新模式，加速托育行业规范化发展；利用人工智能、大数据等新兴技术手段，为养老托育领域创业机构赋能。

在乡村旅游领域，依托互联网

信息平台，整合分散的乡村旅游资源，带动乡村旅游领域多样化的创新创业；将休闲娱乐、文化创意与乡村旅游、民俗文化、现代农业等紧密结合，积极发展乡村旅游新业态、新模式；发挥大企业带动作用，将返乡入乡创业与脱贫攻坚、美丽乡村建设紧密结合，引入社会资本，激活乡村创业。

在家电回收领域，顺应互联网经济发展新趋势，推动家电回收领域与先进制造、现代服务业的深度融合；构建家电物流配送、家电维修、家电回收、二手商品交易的创业生态，为司机、维修等从业人员创造灵活的创业就业机会；利用互联网平台，建立集分类、收集、运输、分拣、回收、再利用于一体的回收全产业链，带动产业链各环节创业就业。

通知指出，各地要对社会服务领域“双创”带动就业效果明显的项目给予有针对性的投资对接、人才培养、房租减免、财政补助等政策支持。国家发改委将通过统筹资金支持、协助发行债券、推动纳入信贷支持试点范围等方式给予倾斜支持。

## 交通问题顽瘴痼疾集中整治

### 还路于民 让路于行 官地坪镇清理整治 马路市场

本报讯 连日来，桑植县官地坪镇组织开展了马路市场专项治理行动。

自3月31日起，该镇党委、政府以镇人居环境治理办工作人员为主体，按照“先解释、再劝导、后执法”的方式，通过宣传引导、划行规市、签订经营公告协议等，对流动摊贩规劝，对违规建筑依法拆

除，对长期占道经营的商户责令整改，严格取缔以路代市占道经营的马路市场。据了解，此次专项治理行动共拆除违建搭建的棚户5个，镇主干道24位流动摊贩也已搬入农贸市场，从根本上消除马路市场的安全隐患，实现了还路于民、让路于行的目标。（邱德帅 尹翔）

## 永定区成功爆破一53米高烟囱

本报讯 4月1日11点18分，永定区大庸桥小河坎一53米高烟囱成功爆破。

位于永定区大庸桥街道办事处小河坎砖厂的烟囱，相关合法手续均已到期，底端10米处向上已出现30米高的对称裂缝。该烟囱周边建有多栋民房，多组电网穿过，还有三家馆乡级公路小河坎路段从其下方通过，存在重大安全隐患，随时会发生倒塌。为此，该区应急管理局、区公安分局、大庸桥街道办事

处等8家单位共分为交通管制组、爆破现场执勤组、消防降尘组、电力安全组、后勤保障组、医疗救护组等6个小组，组织近百人参加了对该烟囱的爆破拆除工作，确保了人民群众的生命财产安全。

下一步，永定区还将在全区范围内深入开展大排查大管控大整治行动，扎实推进安全隐患整治专项行动，全力维护全区安全稳定。（本报记者 李惠 通讯员 覃向军）

## 复工复产要倾听需求侧的声音

新华社记者 王亚宏

### “澧水絮语”

随着全国疫情防控形势不断向好，统筹推进疫情防控和经济社会发展有序展开，各地生产、流通与消费逐步恢复，需求的声音也变得清晰。

需求在哪里，复工复产的资源优先配置就到哪里。正是倾听需求侧的声音组织生产，才能让中国的口罩产量在一个月里突破了亿级，才能让春耕备耕中种子、化肥、饲料等农资供应齐备，才能让企业用工、资金、原材料供应中的堵点被打通、断点能补上。

随着复工复产向多个领域推进，精准掌握需求信息尤为重要。有些地方不顾行业间需求的差别，搞一刀切式的复工复产，带来了一些隐患；有的行业的风险敞口不同，受疫情冲击的程度也不一样，市场需求的方向出现差异。

如疫情导致钢铁、汽车等行业库存上升，而医药、防疫消毒用品及

化工原材料等行业则需求陡增。眼下，一些行业去库存是当务之急，另一些行业则需增库存。不能只盯着复工复产的统计数字，更要看能否满足有效需求。

有效供给与有效需求吻合是检验复工复产成色的一个重要标准。在经济下行压力加大的形势下，每一小时、每一度电、每一笔资金都是宝贵的。复工复产也需要根据市场需求精准施策，避免粗放推进，最大限度地减少冗员的聚集、物资的浪费和资金的空转，努力把疫情造成的损失降到最低限度，为以后经济转暖进一步夯实基础。

要倾听需求侧的声音，扎实推进供给侧结构性改革。以适销对路的产品和服务将以前被抑制、被冻结的消费释放出来，将疫情防控催生的新型消费、升级消费培育壮大起来。这样一来，疫情冲击不会严重影响经济长期向好的基本面，需求侧的声音却在复工复产的乐章中更加嘹亮。

## 拧紧复工复产复学安全阀 张家界消防宣传服务不松劲



本报讯 随着疫情防控向纵深推进，复工复产复学有序进行。为加强新学期学校消防安全，张家界消防救援支队组织消防宣传服务队深入辖区各复工复产企业、门店、住宅小区、学校开展消防安全宣传，全面助力各单位复工复产有序开展。

4月初以来，张家界消防救援支队机关消防宣传服务队、永定区消防宣传服务队小分队走进景区、滑雪场、二家河社区、福安木业有限公司开展消防宣传，对各级、各岗位人员消防安全职责进

行提醒，督促企业在做好复工的同时，要严格落实自查自纠，做好企业消防安全管理。桑植县消防宣传服务队小分队深入即将复学的桑植县第一中学、桑植县中等专业学校、桑植县思源实验学校等场所，对消防安全管理人员、微型消防站队员进行面对面的宣传教育培训，普及防火巡查检查、初期火灾扑救和组织疏散逃生等方法技能。

在居民小区，消防宣传服务队挨家挨户向居民群众发放消防宣传彩页，向大家讲解生活中应注意的消防安全细节，着重介绍了安全用火、用电，家庭火灾预防等内容，同时耐心解答了群众关于消防安全方面的咨询，确保广大群众学以致用。（龙倩文）

## 桑植县退役军人事务局 代祭英烈

本报讯 清明期间，桑植县退役军人事务局组织代祭扫工作组先后到洪家关、陈家河、岩屋口等烈士陵园，开展缅怀先烈、祭奠英烈代祭扫活动。

为有效落实新冠肺炎疫情防控工作，全县烈士陵园清明期间停止现场祭扫，为此，该局专门组织代祭扫工作组奔赴各处烈士陵园向烈士墓敬献鲜花、鞠躬敬礼，并专门清扫陵园、擦拭墓碑，以此感怀英烈丰功伟绩，寄托对英烈的哀思之情。（邱德帅）



连日来，慈利县溪口镇在街头村口设置12个劝导站，由政府干部、公安交警、村干部、村辅警、村无职党员组成的百余名劝导员走上街头，在对群众开展交通安全顽瘴痼疾整治工作的同时，提醒群众对疫情保持警惕，并积极开展文明条列宣传。本报记者 宋世秀 通讯员 刘鹏摄

## 桑植县百名林业科技干部与林农 结缘

本报讯 近日，桑植县五道水镇五峰山村5户林农将绣有“林科干部与民结缘”字样的锦旗，送给镇林业站6位林业科技干部。

近年来，桑植县林业战线开展疫情复农耕、下乡包村、林业科技干部进农户活动，101名干部与62个村386户林农“结缘”，一包三年，换人不换

点。据统计，自活动开展以来，帮扶干部已为驻地农村开展产业结构调整、科技兴林、良种育苗、林粮林药间种、防病除虫等各种田间技术培训103次，参训群众2600多人次，为林农提供一对一的技术咨询和指导696次，建立农村林业图书阅览室24个，成立科技合作社8个，设立村级林业联络员62人，

直接服务林农。在此期间，这些村组和林农新植树造林10660亩，间种药材1792亩，天麻101亩，扩种烟叶、辣椒等经济作物1368亩，经批准驯养野生动物1886头、只（尾、条），引进和推广应用林木新品种10个、新技术7项、新成果6宗、新产品9个。据有关专家实地检查评估，这386户“结缘”农户，

本年收入人均将增加980多元。八大公山镇中沟湾村村民陈功华高兴地说：“今年我栽种的80亩药材和0.5亩天麻完全可拿回现金20万元，栽植的86亩黄柏5年后每年就可收入25万元。这些都是林业科技干部的功劳啊！”（皮运楚 王何青）

## 扎根山区27年的防疫老兵

### 记永定区三岔卫生院防疫专干谢家红

本报记者 李惠 通讯员 欧爱琼

47岁的他，中等个子，体型稍胖，貌不出众，走在人群中一点也不起眼，没有惊天动地的丰功伟绩，却有着让人肃然起敬的感人事迹。他就是永定区三岔卫生院防疫专干谢家红，人称“小谢”。

老百姓这样叫我，是因为他们喜欢我，也说明了我当初的选择是正确的。

上世纪九十年代初从安乡县中等卫生职业学校毕业后，谢家红受聘于永定区三岔卫生院，还是毛头小伙的他立志要成为山区农村卫生事业奉献终生，并与防疫工作结下了不解之缘。除防疫外，基本医疗、健康扶贫、疾病控制、合作医疗、爱国卫生等等，他都认真学习钻研。卫生院哪个岗位缺人，他就主动请缨顶上，从而练就了多面手。

27年来，三岔每一个农户家里、每一处田间地头几乎都留下了他奔忙的身影。他对全乡老百姓身体情况如数家珍，家喻户晓的他待人温和，做事踏实，深受老百姓欢迎。春天，有人送他几把香椿；夏天，有人喊他进门喝口凉水；秋天，有人往他怀里塞几根玉米棒子；冬天，有人拉他进门烤火暖身。老百姓不论老少都亲切地喊他“小谢”，这一喊就是27年，哪怕他风华不再。你

若问他是否喜欢这称呼，他憨厚地笑着回答：“老百姓这样叫我，是因为喜欢我，也说明了我当初的选择是正确的。”

我是一名老党员，年纪又最大，要感染就感染我一个人！

17年前的非典战役，作为党员的“小谢”，布置好医院相关防控门诊后，不顾个人安危连续一个多月承担了隔离人员的体温监测、生活起居以及隔离点的消毒工作，受到大家的一致好评，被评为当年的“全区优秀共产党员”。17年后新冠肺炎战役中，为了降低同事感染的风险，在医院防护物资极度缺乏的情况下，谢家红主动请缨，由他一个人完成对涉鄂返乡人员的摸排任务。他说：“我是一名老党员，年纪又最大，要感染就感染我一个人！”

就这样，谢家红一个人扛下了全乡涉鄂返乡人员的摸排工作。腿子跑酸了，嘴巴讲干了，其工作难度和强度可想而知。一天，一户已经解除居家隔离但又出现异常的武汉返乡家庭打来电话，当时正下着大雨，谢家红没有犹豫，迅速驾车赶到患者家中，为该户全家测量体温，发现2人出现发热情况。由于该户家庭思想不通，不愿意前往定点医院检查，他又晓之以情、动之以理，不厌其烦与其沟通了2个多小时，

时，并按照工作流程终于将他们送到定点医院检查，直到次日晚上11点多他们的检测结果出来后，他才安心休息。

时间这么紧，任务这么重，人手又少，这个关键时候我怎么能够休息？

由于卫生院工作人员紧张，从1月25日起，作为多面手的谢家红每天还要负责发热门诊，采集和汇总全乡涉鄂返乡人员的各类信息和数据。每天加班加点，忙得像打仗一样，连吃饭都成了难题，泡面成了家常便饭，他却幽默地说，只要这场抗疫不结束，就要和泡面杠到底。

由于长时间高负荷运转，2月15日，患有高血压性心脏病的他感到身体不适，同事劝他去上级医院检查，他头摇得像拨浪鼓，连说：“现在时间这么紧，任务又重，人手又少，这个时候我怎么能够休息？”2月23日，强行硬撑了八天后，他终于累倒了，入住人民医院，医生叮嘱他好好休息几天，再也不要冒险，可担心疫情的他身体还未康复，连家都没回，又一头扎进了工作。

老百姓肯定我，就很值得了，我将继续坚守山区，好好工作，没有什么后悔的。

虽然谢家红一直是医院临时防疫人